

Kupujte VOJNE BONDE!
Najstarejši slovenski dnevnik v Ohio
Oglasi v tem listu so uspešni

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

NEODVIŠEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

Kupujte VOJNE BONDE!
The Oldest Slovene Daily in Ohio
Best Advertising Medium

VOL. XXVI.—LETO XXVI.

CLEVELAND, OHIO, THURSDAY (ČETRTAK), SEPTEMBER 30, 1943

ŠTEVILKA (NUMBER) 228

JUGOSLOVANSKA OSVOBODILNA ARMADA JE PRI MURSKI ROBOTI VDRILA V AVSTRIJO

Jugoslovanski borci prisiljeni umakniti se iz Splita. Ostri boji za Trst. Hitler je poslal svoje elitne čete v Jugoslavijo.

Nemarska agencija "Associated Press" poroča z dne 29. septembra iz Londona, da so čete Jugoslovanske osvobodilne armade prisiljene umakniti se iz Splita, potem ko je Hitler poslal v Jugoslavijo svoje elite SS čete, kar je bila grožnja, da bi naciji mesto pripadalo. Eno poročilo tudi pravi, da so naciji zopet v oblasti Splita.

Obenem se poroča, da se vrnejo v Trstu in okolici krvavi boji, v katerih so jugoslovanski čete pod poveljstvom generala Tita pobile na tisoče Nemcev.

Agencija "United Press" pa poroča iz Londona, da so v Švici čete Jugoslovanske osvobodilne armade pri Murski roboti vdrle preko bivše avstrijske meje v nemško ozemlje.

avstrijski in madžarski vojniki pomagajo partizanom. Vest pravi, da jugoslovanski borci pomagajo v boju proti nacijem avstrijske, če celo madžarske gerilke.

Časopisne vesti so se jugoslovanske čete po vdrstvu preko gor in v gorskih postopkih, katere držijo navzlic od napadom od strani naci-

Naši fantje-vojaki

Več točk za maslo

Angleški bombniki so strahovito porušili mesto Hannover

Angleški bombniki so v dveh zračnih napadih na nemško mesto Hannover spremenili 60 odstotkov mesta v razvaline. Zadnji zračni napad na Hannover je bil vzporeden v ponedeljek zvečer. Bil je to 48. napad na dotično važno industrijsko mesto, odkar se je začela vojna.

Neka druga vest iz Londona pravi, da so zavzeški zračni napadi do sedaj paralizirali industrijo v 15 vodilnih nemških industrijskih mestih vsaj za 6 mesecev in povzročili, da mora Hitler vsaj tri milijone mož, ki bi bili drugače zaposleni v industriji ali na fronti, rabiti za rešilno delo in za obrambo proti zračnim napadom.

Zračna ofenziva je tudi povzročila odpoklic nemških bojnih letal z ruske fronte, vsled česar imajo Rusi zračno kontrolo na bojiščih.

Nova postava glede licenc v Ohiju

V državi Ohio je pred kratkim stopila v veljavo nova postava, ki regulira izdajo postavnih dovoljenj (licenc) za razne posle in poklice, kakor zemljiške prodajalce, kontraktorje, inženirje itd. Nova postava je radikalna v tem pogledu, ker je postopanje v vseh teh zadevah napravila enotno in sistematično, medtem ko je doslej v tem pogledu vladala silna zmešnjava, kajti procedura za nabavo raznih licenc je bila podrejena nič manj kot 46 različnim državnim zakonom.

Poglavitne reforme

Poglavitne reforme, ki so bile uvedene z novim zakonom, so sledeče:

Vsak prosilec za licenco ene ali druge vrste, je upravičen do formalnega zaslišanja, čigar potek mora biti zanešen v steno grafski zapisnik. Ako je licenca odklonjena, mora komisija, ki je za odklonitev odgovorna, podati vzroke, nakar ima prosilec pravico vložiti priziv proti odklonitvi na okrajnem sodišču.

Doslej se je izdaja licenc smatrala za "privilegij" in ne za "pravico", in razne komisije so često v tem pogledu nastopale zelo avtokratično, za kar niso bile nikomur odgovorne.

Smrtna kosa

V Geneva, Ohio, je danes zjutraj preminil George Bilicic, st. Truplo bo prepeljano v Cleveland potom A. Grdina in sinovi pogrebnega zavoda. Podrobnosti bomo poročali jutri.

MATERINSKA POMOČ ZA ZENE VOJAKOV

Pred senatnim odsekom za apropiacije čaka akcije celokupnega senata zakonski načrt, ki predvideva dajatev v znesku 18 milijonov dolarjev za izredno pomoč ženam vojakov, ki postanejo matere.

POGREB

Pogreb pokojnega Franka Jerse se bo vršil v soboto, ob 9. uri zjutraj namesto v petek, iz pogrebnega zavoda Jos. Zele in sinovi, 458 E. 152 St.

Trgovini kaznovani

OPA urad v Clevelandu je odredil začasno zaprtje dveh trgovin v Clevelandu radi navijanja cen v nasprotju z vladnimi regulacijami. Prizadeti sta trgovini Rini's Food, 19546 Detroit Rd. in Gedeon's Market, 2946 Woodhill Rd.

RUSI SLAVIJO DVE NOVI VELIKI ZMAGI

Rudnija in Kremčug osvojen. Mesto, iz katerega vodi železnica v Rigo, okupirano.

Moskva je včeraj slavila dve novi veliki zmagi, ki jih je izvojevala Rdeča vojska na točkah, med katerimi znaša razdalja 400 milj. Na severni fronti so Rusi v ofenzivi proti Vitebsku okupirali mesto Rudnija, odkoder vodi železnica proti Rigi na Estonskem na južni ukrajinski fronti pa so vrgli nacije iz mesta Kremčuka.

Maršal Stalin je dvojno zmago naznanil s posebnim dnevnim poveljem.

Rusi povsod prodirajo

Ob istem času je ofenziva Rdeče vojske pri Kijevu okupirala neki otok na reki Dnjepru, ki se nahaja komaj četrtilje od mesta. Reka je na tej točki 1.400 čevljev široka.

V ofenzivi proti Vitebsku, ki se valji zapadno od Smoljenska, so Rusi navzlic deževju napredovali več kot devet milj in pobili tisoč Nemcev, zaplenili mnogo materijala in osvobodili 120 vasi.

Rusi so včeraj tuji zasedli kraj Danico, devet milj vzhodno od Kijeva, ter se v boju, ki je trajal več dni, pobili šest tisoč nacijskih, razbili 60 tankov in 78 topov. V ruske roke je padlo mnogo materijala in ujetnikov.

ZOPET DOMA

Iz bolnišnice se je vrnila na svoj dom dobro poznana Mrs. Mary Cajhen, stanujoča v Geneva, Ohio, kjer jo prijateljice sedaj lahko obiščejo. Mrs. Cajhen je hči družine Mr. in Mrs. Race, ki vodi mlekarstvo na E. 158 St.

V BOLNIŠNICI

V Huron Rd. bolnišnici se nahaja Miss Hermina Zupančič, stanujoča pri svoji sestri, Mrs. Annie Karlinger, 433 E. 158 St. Prijateljice jo lahko obiščejo, mi ji pa želimo skorajšnjega okrevanja!

Železničarji dobili 32 centov mezdnega poviška na dan

Včeraj je bilo iz Bele Hiše naznanjeno, da je posebna vladna komisija zavrnila zahtevo železničarskih unij za \$3.00 povišanja pri dnevnih mezdah ter jim priznala samo 32 centov na dan. Odbor se je pri odločitvi ravnal po formuli "malega jekla." Priporočila se sedaj nahajajo pred direktorjem ekonomske stabilizacije, Fred M. Vinsonom, za končno odobritev.

En član komisije se ni strinjal z odločitvijo, rekoč, da oblast komisije ni omejena od formule "malega jekla." On je priporočal 54 centov poviška na dan.

Železničarske unije, katerih skupno članstvo znaša okrog 300 tisoč mož, prizadete od odloka, so: Brotherhood of Locomotive Engineers, Brotherhood of Locomotive Firemen and Engineers, Order of Railway Conductors, Brotherhood of Railroad Trainmen, in pa Switchmen's Union of North America.

WALLACE V CLEVELANDU 27. OKTOBRA

Snoči se je zvedelo, da bo 27. oktobra prišel v Cleveland podpredsednik Henry A. Wallace, ki bo govoril na velikem zborovanju organizacije "Food for Freedom" v Public avditoriju. Zborovanje bo javno in vstop bo vsakemu prost.

Podpredsednik Zed. držav bo obiskal mesto v zvezi z narodno konferenco, ki se bo bavila z živilskim problemom. Zastopnike nanjo bodo poslane farmarske in delavske organizacije.

POTNIŠKI PARNIK 'REX' V NACIJSKIH ROKAH

Kakor se poroča iz južne Italije, kjer je sedaj sedež Badoglijeve vlade, so Naciji dobili v roke veliki potniški parnik "Rex", ki je bil zasidran v tržaški luki, medtem ko je moštvo pogreznilo parnik "Conte di Savoia", ki se je nahajal blizu Benetk.

VSE KAŽE, DA BO NEAPELJ ŠE DANES V ZAVEZNIŠKIH ROKAH

Ameriške čete se nahajajo že v predmestjih porušenega mesta. Britske bojne ladje v bližini neapeljskega zaliva

Ameriška peta armada pod poveljstvom gen. Clarka je glasom zadnjih vesti iz italijanske fronte snoči dirkala skozi predmestja od bomb porušenega Neaplja in okupacija mesta sarmega je pričakovana vsak trenotek.

Radijsko poročilo iz Londona trdi, da bodo zavezniki najbrže še danes imeli Neapelj v rokah.

Angleško brodogradje se bliža

Nacijski radio v Parizu je snoči rekel, da se je angleško vojno brodogradje približalo neapeljskemu zalivu, da sodeluje z oboroženo silo na kopnem pri zasedbi mesta. Znano je, da angleške bojne ladje še vedno patrolirajo vode v bližini Neaplja.

Neki ameriški korespondent, ki se nahaja s peto ameriško

armado, je snoči javil, da se preko gorskega terena južno od Neaplja pomika "presenetljiva sila zaveznikov tankov, artilerije in mehaniziranega vojaštva, katere se vali proti neapeljski planoti južno od mesta kot ogromen plaz."

Naciji se umikajo v redu

Zmagovita ameriška armada pod poveljstvom gen. Clarka se je potem zila preko ravnin in vrgla v akcijo tanke in mobilno artilerijo, ki je bila tekot prodiranja skozi gorate kraje skoro neuporabljiva.

Naciji se nahajajo na hitrem, ampak rednem umiku proti severu in se najbrže, ne bodo ustavili preje kot da pridejo do reke Voltorno, 20 milj severno od Neaplja. Obrambni obroč okrog Neaplja je definitivno zdrobljen.

Izjava podružnice št. 39 Slovenskega narodnega sveta v Clevelandu, Ohio

Na redni mesečni seji št. 39 SANSa, ki se je vršila dne 24. septembra 1943 v Slovenskem narodnem domu na St. Clairju, so društveni zastopniki in posamezni člani SANSa razpravljali o neumestnih in škodljivih napadih na častnega predsednika SANSa in predsednika Združenega odbora jugoslovanskih Američanov, kakor tudi na nekatere druge glavne odbornike SANSa.

Seja podružnice št. 39 SANSa je sprejela sledeči sklep:

Ker slovenski pater B. Ambrožič neprestano in zlobno piše in komentira o delovanju in prepričevanju našega slovenskega pistolja Louisa Adamiča, ki vrši ogromno in pravično delo za demokratično osvoboditev našega naroda v domovini ter s tem seje nemir in prepir med ameriški Slovenci;

ker slovenski župnik J. J. Oman, ki je član v glavnem odboru SANSa, krivično in netakčno vrši dolžnosti, katere mu je naložil Slovenski narodni kongres, da na svojo roko rešuje zadeve SANSa, ki spadajo na sejo istega, ter s tem ruši skupno in potrebno slogo med ameriški Slovenci;

ker list "Ameriška Domovina" priobčuje vse te napade in list sam tudi napala delovanje zaslužnega narodnega delavca, pisatelja Louisa Adamiča, in vse druge člane SANSa v glavnem odboru, da bi uničil in razbil začrtano delo Slovenskega narodnega kongresa, katero je odobril slovenski narod po svojih zastopnikih;

ker seja podružnice št. 39 SANSa visoko ceni toleranco in skupno delo vseh plasti našega naroda v Ameriki za pravično rešitev slovenskega naroda v domovini v demokratični in svobodni Sloveniji,

zato navzoči društveni zastopniki in posamezni člani te podružnice globoko obojajo vsak posamezni napad na SANS in njegove voditelje, ki se trudijo in žrtvujejo, da izpolnijo narodovo voljo, ki je bila izrečena na kongresu. Navzoči odločno in ostro protestirajo proti ogabnemu in sramotnemu napadanju v "Ameriški Domovini" ter svečano izjavljajo, da bodo napeli vse sile in moči, da branijo SANS in vse odbornike, katere se po krivici in zlobno napada;

in ob tem času tudi navzoči povečujejo in odobravajo junško in nesmrtno delo in žrtvovanje slovenske narodne vojske, naših slovenskih partizanov v domovini, ki preganjajo in podijo okupatorje iz svete in krvave slovenske zemlje ter odpirajo pota in ceste hrabrim zaveznikiškim armadam, ki poidejo preko slovenske zemlje ponacijsko zver — v Berlin. Kdo danes ne odobrava in ne priznava osvobodilne fronte v Sloveniji, ta ni več prijatelj trpečih in zaslužnih Slovencev v domovini. Zato je klic vseh navzočih nocoj: Na pomoč hrabrim borcem v Sloveniji, na pomoč vsem onim, ki jih podpirajo v smrtnem boju za obstanek Slovenije.

Ta protest je bil prečitan na seji ter sprejet, da se ga priloži v "Enakopravnosti" in v glasilih naših podpornih bratških organizacij, katerih društva so včlanjena pri podružnici št. 39 SANSa v Clevelandu.

Za podružnico št. 39 SANSa: K. Stokel, podpredsednik; Josie Zakrajšek, podpredsednica; Frank Česen, podpredsednik; Matt Lucich, blagajnik; Milan Medvešek, zapisnikar.



Vojni bondi so batine za barbarskega sovražnika!

UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOSTI"

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING AND PUBLISHING CO.
6231 ST. CLAIR AVENUE - HENDERSON 5311-12
Issued Every Day Except Sundays and Holidays
SUBSCRIPTION RATES (CENE NAROCNINI)

By Carrier in Cleveland and by Mail Out of Town:	
(Po raznašalcu v Cleveland in po pošti izven mesta):	
For One Year — (Za celo leto)	\$5.50
For Half Year — (Za pol leta)	3.50
For 3 Months — (Za 3 mesece)	2.00
By Mail in Cleveland, Canada and Mexico:	
(Po pošti v Clevelandu, Kanadi in Mehiki):	
For One Year — (Za celo leto)	\$7.50
For Half Year — (Za pol leta)	4.00
For 3 Months — (Za 3 mesece)	2.25

For Europe, South America and Other Foreign Countries:
(Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države):

For One Year — (Za celo leto)	\$9.00
For Half Year — (Za pol leta)	4.50

Entered as Second Class Matter April 26th, 1913 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

104

Vojaški strokovnjak pravi, da je mogoča hitra zmaga nad Hitlerjem

Ko je v juniju 1941 Hitler udaril po Rusiji, so se v Ameriki na splošno slišale prerokbe, da ruski odpor ne bo trajal več kot šest tednov. "Nacijska vojna mašina bo šla skozi Rusijo kot nož skozi kos surovega masla," so govorili razni profesionalni in neprofesionalni strategji in politiki. V tem smislu se je izrazil celo neki višji funkcionar državnega departmanta v Washingtonu, kar, pravijo nekateri, v Moskvi ne bodo zlepa pozabili. Sodba o Rusiji tukaj v Ameriki kot drugod po svetu je pač bazirala na propagandi potvarjanja in laži, ki se je skoro nemoteno širila skozi več kot dvajset let.

Tiste dni se je oglašil neki do takrat malo poznani pisatelj o vojaških in političnih vprašanjih z imenom Max Werner, ki je v seriji člankov, ki so izšli v new-yorški reviji "New Republic," jasno in brez vsakih pridržkov izjavil, da Hitler ne bo zdrobil Rusije, temveč da se bo zgodilo obratno.

Werner, ki je bil rojen in vzgojen v Rusiji, potem pa je več let živel v Nemčiji in Franciji, je bil že leta 1928 prepričan, da je druga svetovna vojna neizogibna, nakar se je popolnoma posvetil proučevanju relativne moči veselih. Svoje pronajdbe je leta 1938 objavil v posebni knjigi, ki danes velja za strokovnjaško delo.

Te dni je izpod njegovega peresa izšel članek o obstoječi vojaški situaciji, v katerem izraža prepričanje, da je Združenim narodom mogoče izvojevati hitro zmago nad Hitlerjem. Wernerjeva izjavljana, objavljena v new-yorškem dnevniku PM, so sledeča:

Vojni tempo bodo od danes naprej odločevale anglo-ameriške bojne sile. Odločitev je v naših rokah.

Prihodnjih šest mesecev bo odločilnih. Možno je, da bo Rdeča armada v tem času sama zbilha nemško silo. Prav gotovo pa je, da je združena anglo-ameriško-ruska ofenziva v tem času sposobna zbiti nemško silo.

V stratezičnem pogledu je poglavitna naloga v tem, da se anglo-ameriška sila čim prej uveljavi na evropskem kontinentu za zadnji udarec. To je rešitev vseh problemov v zaključni fazi vsake vojne.

Južna Italija, Sardinija in Korzika so samo začetek. V prihodnji anglo-ameriški akciji ne gre za pomoč Rusiji, temveč za hiter in zmagovit konec vojne. Kar šteje, ni olajšanje bremena za Rdečo armado, temveč pritisk na nemško silo. To je tisto, radi česar je tako nujno, postaviti dodatne anglo-ameriške sile na evropski kontinent za napad. Zelo dvomljivo je, da bi nemška vrhovna komanda mogla poklicati del svojih sil iz Rusije. Največja nevarnost za Nemčijo leži na vzhodu.

Velika stratezična rezerva anti-hitlerjevskih sil je zapopadena v anglo-ameriških udarnih silah. Te rezerve so sveže in nerabljene. Sredi poletja 1918 so Angleži izgubili že nad dva milijona in pol mož. Danes so njihove izgube težko nad 300 tisoč mož. Danes je samo majhen del razpoložljivih anglo-ameriških sil v direktni akciji proti sovražniku. Od vseh zavezniških sil v Sredozemlju jih je manj kot ena tretjina v aktivni borbi v južni Italiji. In lahko se razuma, da celokupna anglo-ameriška sila v vsem Sredozemlju predstavlja komaj eno tretjino oborožene sile, ki je koncentrirana v Angliji.

Sile za napad obstoje in stratezični položaj je ugoden.

Varnost za anglo-ameriško invazijo je zajamčena predvsem z veliko rusko ofenzivo, katera ne samo, da onemogoča uporabo pretežnega dela nemške oborožene sile kje drugje, temveč tej sili tudi zadaja poraz. Zavarovanja bo poleg tega tudi po obsegu ofenziv v Evropi.

Odkod bi Nemčija mogla potegniti sile, ako se sedaj podvzame velika anglo-ameriška ofenziva v južni Evropi?

Vzeti bi se jih moglo iz takozvanih stratezičnih rezerv — rezerv nemškega vrhovnega poveljstva. Ako ho-

čemo vzeti primero, bi se jih moglo premestiti z ruske fronte, ali pa bi se moglo potegniti čete z zapada in jih vreči v južno Evropo.

Kakšni so torej izgledi nemške armade v vsaki od teh možnosti — in kakšne bi bile posledice?

Stratezične rezerve nemške sile v Avstriji, Poljski in Nemčiji so že sedaj zelo razredčene. To nam je znano. Najvažnejša naloga nemškega vrhovnega poveljstva to poletje je bila, preprečiti poraz na ruskem jugu. Toda imela ni dovolj rezerv za to svrho. Ako bi se ostanke teh rezerv, ki so sedaj razdeljene med Rusijo in južno Francijo, decimiralo, tedaj bi bila vsaka možnost nemške obrambe izključena.

Kakor že prej omenjeno, je za nemško vrhovno komando skoro nemogoče premakniti čete z ruske fronte v južno Evropo. Položaj v Rusiji je preveč kritičen. Toda recimo, da bi nemška komanda dejansko premestila čete iz Rusije v Italijo, južno Francijo in na Balkan. To bi le pospešilo sesutje nemške sile na ruski fronti in njen končni poraz.

Možnost je večja, da se bo premestilo nemške garnizije z zapada v južno Evropo. Ampak cena tega bo, da se bo izpostavilo "zapadni obrambni zid." Posledice tega bi bile, da bi poizkus, držati južno Evropo s temi silami, olajšal anglo-ameriško invazijo zapadne Evrope.

Dejanske posledice anglo-ameriške invazije bodo te: Nemčija bo najprej skušala držati južno Evropo s stratezičnimi rezervami iz Nemčije, potem pa z armadami iz zapadne Evrope. Ampak poleg tega Nemčija ves čas potrebuje čim dalje več okupacijskih čet v južni Evropi. Kakor sod brez dna: najprej so Nemci okupirali južno Francijo; potem so morali premestiti močne sile v Italijo in na Balkan. Prej ali slej bodo prisiljeni začeti rabiti svoje sile na zapadu.

Takrat bo prišla zlata prilika za nas.

NEWYORŠKA PISMA

Piše Frank Kerže

ADAMIČ IN BALOKOVIČ

Dobre dve leti je minilo, odkar smo razposlali na vse jugoslovske liste poseben letak z vsebino, ki bi ne smela iti mimo nobenega lista. Da je šla, kaže samo, kam smo priplaval z našimi listi.

V tistem letaku ali tisti listini je bilo pisano v treh jezikih: v angleščini, srbohrvaščini in slovenščini o velikem in važnem koraku, katerega so podvzela hrvaška, slovenska in srbska družstva velikega New Yorka. Združila so se namreč v skupno organizacijo z imenom: Udruženje jugoslovskega Američanov, angleško: Union of Yugoslav Americans. Ni majhna organizacija to, če se pomisli, da sodeluje pri nji okoli petinšestdeset jugoslovskega društev.

V tisti okrožnici smo povdarjali edinstvo jugoslovskega naroda in pa principe našega dela kakor tudi naše stališče: absolutno uničenje hitlerizma in fašizma, pomoč naši Ameriki in vsem njenim zaveznikom, zlasti pa Rusiji, ki je največ trpela in še trpi od nacijskih tolp. Nadalje smo izrazili, da podpiramo tisto vlado in tiste sile Jugoslavije, katere delajo prema volji ljudstva. In pozvali smo jugoslovske brate po vsej Ameriki, naj povsod skušajo ustanoviti enak organizacije.

Storilo je to naše Udruženje od tedaj pa do danes mnogo čela, kar je zopet šlo mimo večine naših jugoslovskega listov. Govor tega ali onega ministra na radiu — zapiski raznih brezpomembnih sej in razne širokoustne "izjave" — tega je bilo dovolj tedaj, kakor je še danes. Vsaj pridejo še čisto brezpomembni dopisi v dveh ali treh listih, kakor da je vsega zmanjkalo na svetu.

Dolgo smo čakali jasnosti v naši jugoslovskega javnosti. A pričakali smo jo vendarle. Na poziv Adamiča se je zbrala v Clevelandu skupina ljudi, Hrvatov, Srbov in Slovencev, ki so sprejeli do pice tak program, kakor ga je zarisalo na-

še newyorško udruženje pred leti.

Da pridemo v ožje stike med sabo in podpremo vse bodoče korake z ljudsko silo, smo pred nekaj dnevi sklicali sejo širšega odbora Udruženja jugoslovskega Američanov in povabili zraven tega nekaj ljudi, ki so sicer z nami, a izven odbora. In dogovorili smo se, da povabimo dva člana iz centralnega jugoslovskega odbora, to je: Mr. Adamiča in Mr. Balokoviča, da napravimo skupno nekak korak in potegnemo smeri, ki bodo merodajne za vse naše delo.

Sestanek je bil precej več, kakor navadna mesečna redna seja. Zakaj na njem je bilo poleg odbornikov Udruženja, katerih je okoli dva ducata, še druga dva ducata naših somišljenikov in javnih delavcev tako od strani Hrvatov, kakor Srbov in Slovencev. Seja je bila kakor manjšega obsega Bihac in reprezentacija res tako, da nismo imeli ljudi iz gotovih prominentnih pozicij, ampak resnične ljudske zastopnike. To povdarjam, ker se danes dela med nami Jugoslavoani ta velika napaka, da se voli v narodne odbore pozicije in ne ljudi, to se pravi: volijo nekoga zato, ker je nekje recimo predsednik, bla-gajnik in tajnik ali kar je že. Kdo je človek in kakšen je, kdo ga pozna in kaj so njegove zmocnosti — tega se ne pita.

In prišla sta Adamič in Balokovič. Da se pogovorimo in napravimo kar mogoče dosti, smo suspendirali vsa rutinska dela navadne seje in pozvali najprej Adamiča in za njim Balokoviča, naj povesta svoje. Adamič je bil torej prvi. Vsebina njegovega govora je bila zanimiva in instruktivna. Zbral je nekaj najvažnejših stvari iz preteklosti in tako polagoma zgradil sedanjost in bodočnost vsega našega dela, ki nas čaka v teh kritičnih časih. Mnogo stvari nam je postalo dosti bolj jasnih, kakor so bile, posvetil je z lučjo v marsikate-

Brat spoznal brata po 24 urah



Joseph Pryor, 14-letni deček, je padel s voza polične železnice, in nezavesten je bil odpeljan v neko bolnišnico v San Francisco. Po 24 urah je prišel 12-letni Charles Pryor v bolnišnico in prosil, da bi videl ranjenega dečka, v katerem je takoj spoznal svojega brata. Deček si je pri padcu prebil lobanjo.

ri kot tako prepričevalno, da smo vsi videli resnico. Mnoge stvari bi človek rad zapisal in povedal drugim, a za enkrat se mi zdi bolj umestno, da se molčim. Karte morajo biti skrite, dokler ni igre.

Adamičev nastop med nami je bil prvi, kar ga jaz pomnim, to je kakih deset let — prvi namreč v New Yorku. Vabil sem ga ob par prilikah, da nam pride kakor govornik na naše važnejše slovenske prireditve, a bil je vselej ali preobložen z delom ali pa odsoten.

Jaz sem pri tej priliki srečal prvič Adamiča, četudi sva precej časa živela nedaleč drug od drugega tukaj v New Yorku. Zato bo marsikoga zanimalo, če povem, kakšen vpliv je napravil name.

Veliko boljše, kakor sem pričakoval. Pred vsem in kar je glavno: da ima dober značaj in če kdaj krene drugim ali drugače, kakor je nameraval, je vselej zato, ker je našel drugo resnico in druge dokaze. To je važno, da vemo, ker se je možu večkrat očitalo, da ni stanovit, ampak da se vedno menja. Enkrat tukaj, enkrat tam, včasih pa nikjer.

Precej stvari sem ga vprašal kasneje, ko smo sedeli sami in na vse, mi je odgovoril jasno in naravnost. Tako primeroma: to je moj vtis, moje prepričanje, zdaj pa ali vzemi ali pusti.

Drugi govornik je bil znani jugoslovski umetnik Zlatko Balokovič. To je eden izmed najaktivnejših naših ljudi ne samo v New Yorku, ampak v celi Ameriki. A kar je glavno: vedno z narodom in tistimi skupinami, ki delajo za resnično svobodo, bratsko in demokratično Jugoslavijo. Mož veliko žrtvuje, časa in denarja, dela povsod, koder more in vedno za dobro stvar.

Kdor ga je slišal kdaj kot gođenika, tisti ve, da je umetnik prve vrste.

Večkrat si mislim: kako je škoda, da ne moremo med sabo ustvariti močne skupine, ki bi aranžirala koncerte tega umetnika, da bi ga kolikor mogoče ljudi večkrat slišalo.

Ce vam povem, da je tudi izboren govornik in fini družabnik, vam še davno nisem povedal vsega. Dasi živi kakor kralj v bogastvu, katerega ne pojmliva ne ti ne jaz, je vendar ohranil vso svojo priprostost in popolno demokratično za vse, ki pridejo z njim v dotiko.

Njegov govor je bil močan in smotren — kaj hočemo in kam hočemo, zato ni čuda, da je užival vsestransko pohvalo in priznanje.

Po govorih teh dveh naših voditeljev je postalo nekako tako, kakor v cerkvi, kadar maša mine. Veliko in — prazno. Čutili smo vsi, da imamo dve mo-

ni točki: na eni strani važne predstavnike Adamiča in Balokoviča, na drugi strani pa resnično ljudsko zastopstvo. Med obema je praznina, katero je treba izpolniti. Kako pa?

Prišel je med drugimi Adamič sam in rekel: volite med sabo odbor petih, sedmih ali več oseb, ki bo tvoril kakor most med nami in vami. Dajte vi temu odboru vso svojo pomoč od svoje strani in mi bomo dali od svoje — pa pojde.

In tako smo volili odbor desetih ljudi, ki bodo delali z Adamičem, Balokovičem in vsemi, kar jih stoji za tem našim gibanjem. In to je velike važnosti, zakaj vsak korak naših voditeljev je treba, da ima svoje korenine v ljudstvu, potem res šteje. Naj se rodi v glavah posameznikov nekaj še tako velikega, je in ostane vedno neznan in nepoznano, če ne dobi opore v narodu.

Velike važnosti je, da se je ustanovilo nekaj takega v New Yorku, ki je takorekoč centrala za ves svet. Karkoli velikega je kje na svetu, se pride preiskusiti v New York. Tukaj se dolga življenje ali smrt. Važno ni samo zato, da se dobi denar, kateri bo potreben za vse, kar pride. To je samo materialna stran pokreta. Moralna stran — ta je važnejša — to je sila. Bodi ti še tako velik in tvoj načrt ali tvoja misel še tako važna; vse je in ostane samo osebna stvar, dokler ne poprime tega ljudstvo in ne podpre. Ako govoriš sam, je tvoj govor, načrt, ideja ali debata. Kadar govori ljudstvo v tebi in s teboj, je nekaj, mimo katerega ne moreš in ne smeš. Zakaj ljudski glas je božji glas.

Velik začetek velikega dela je tukaj. Treba je samo delavcev, dosti in dobrih. Kje jih bomo dobili? Tako težko je zanje in vsa bremena padajo na ena in tista pleča. — Ampak ne kaže drugega, kakor prejemati, kar pride, zakaj drugih ni. Pomagajmo vsi, kar nas je živih, zakaj zdaj bije ura svobode. Če se zdaj poprimemo — vsi od prvega do zadnjega — bo rešeno vse. Torej?

Urednikova pošta

Naše aktivnosti

Cleveland, Ohio. — Priprave za prireditev tukajšnje lokalne podružnice št. 35 JPO.SS., katera se vrši dne 24. oktobra, so v polnem teku, in se skoro zaključujejo.

Programi so v tiskarni, vstopnice krožijo med nami kot Komarji, teknujemo kdo jih bo več razpečal. Ravno tako tisti listki za nagrade. Torej potrudimo se še te dneve, katere i-

ŠKRA



Trgovca Gervazij in se pogovarjata o pom...

"Vidiš," reče Gervazij, vina brez reklame ne...

mamo na razpologo, o...

Dalje Richard Laur...

Živa slika podana...

Dalje bo tudi podan...

to podan omenjenega...

Po programu se bo...

Ravno tako smo se...

Prireditev...

(Nadaljevanje na 3.)

MLADA BREDA

POVEST

SPISAL DR. IVAN PREGELJ

(Nadaljevanje)

"Koliko? Ste bili omočeni? Kaj ste pili?"

Anici je bilo skoprneti od sramote.

Sodnik je mirno pisal. In zopet nadaljno izpraševanje, brez klica. Sodnik jo je bil preje opozoril, naj sede. Ni hotela. Sedaj je skoro omahnila na stol.

Poldrugo uro za tem je bila zopet v svoji celici. Istega dne proti poldnevu jo je posetila Marjanica. Plakajoč se ji je vrгла Anica v naročje. Ko ste se ženi nekoliko umirili, ste se pogovorili o onem, ki je zanimalo obe. Pred vsem je povedala Marjanica Anici, da so zasliskali vse na Peči, in da je ona ravno prišla od sodnika. Nadalje je izvedela Anica od Marjanice, da sodišče povprašuje po Luku, ki je kar izginil s Peči in še najbrže za Jerico. Tudi Anže, ki je bil šel za deklico, in se vrnil vesel, da je Jerica pri dobrih ljudeh, ne ve o Luku ničesar.

Tedaj se je Anica začudila, kajti prav nič ji ni bilo znano, da je odšla Jerica s Peči, niti zakaj. Tudi ni vedela, da je bil Anže našel Jerico in se nato vrnil zvečer proti Peči, kamor je bil prišel okoli polnoči one usodne noči. Ko je sedaj slišala, da je Luka izginil, se ni mogla otresti nekake slutnje.

"In še nekaj se je zgodilo, Anica!" je dejala Marjanica, "Ali veš, da imamo na Peči novega hlapca? In veš koga?"

Anica ni vedela in ni kazala niti posebne radovednosti.

"Lipe je na Peči!" je dejala Marjanica.

Tedaj je Anica pogledala neverjetno na Marjanico.

"Res," je dejala Marjanica, "tisti večer ga je pripeljala. Za tri leta se je udinjal. Seveda ne ve zdaj, kaj še bo, ko pride novi gospodar."

"Kaj pravi Lipe?" je vprašala hlastno Anica.

"Kaj pravi! Žalosten je. Pa kaj naj rečem, saj je grozno na Peči. Sam Bog je poslal tega fanta. Vse drži fant kvšku, da se ne utopimo. Pa žal mu je."

"Ali misli, da sem res taščo?"

"Tega ne misli nihče, Anica," je zastokala Marjanica. Kdo ve, kdo ji je to naredil. Pa ne govorite o tem! Ali že veš, da je Tomaž utonil?"

"Utonil?"

"Da, potegnili so ga danes iz vode. Pijanec je bil, Bog mu ne šteje v greh. Pa ti, moja ljuba tička, nikar ne obupaj! Lepo bo še. Kadar ti je hudo, se pa na me spomni!" Tedaj je začela Marjanica izlagati pred Anico jedil in obleke in najrazličnejših potrebščin in si pri tem venomer brisala solzne oči. Molče jo je opazovala Anica. Stvari, o katerih ji je Marjanica pravila, so bile za njo tako nove, nenadne, in čas in kraj je bil tako nenavaden, da so se Anici dozdevale čudovite, neverjetne, in ni mogla razbrati svojih misli.

Marjanica je bila medtem izložila iz košarice, kar je bila prinesla s seboj. Sedaj je segla v žep in odvezala iz rute dvojce bankovcev in jih položila pred Anico in rekla nekako hudomušno:

"Le vzemi, denar je vedno potreben."

"Kdo ti je dal?" je vprašala Anica.

Marjanica se je namuznila in odvrnila:

"Tega ne smem povedati. Saj bi, pa res ne smem! Toda vzeti moraš, moje ljubo dete!" Marjanica je nevede tikala Anico, zakaj zelo se ji je smilila, in pred sodnikom je celo rekla, naj pridrže njo mesto Anice, da je že Anica taka, da je ne pozabi, če bi bila tudi kriva in obsojena. Žalibog ni mogel sodnik Marjanici prošnje uslišati, ali kakor

Izboren igralec odšel v pokoj



Več kot dve uri je skušal Mel Ott (na levi strani slike) pregovoriti žogometnega igralca Dolph Camilli, da bi ostal v njegovi skupini, toda njegovo prizadevanje je bilo brezuspešno. Camilli je odšel v pokoj.



Ameriški vojaki pripravljivi na spopad z Japonci na Aleutskih otokih.

je Marjanica krivo razumela, ni hotel uslišati. Potolaženo je zapustila Marjanica Anico. (Dalje prihodnjic)



A WEEKEND WITHOUT USING THE TRAIN IS FINE, BUT HOW ABOUT A LITTLE HELP AROUND THE CAMPFIRE?

Urednikova pošta

(Nadaljevanje z 2. strani)

pripravite in prinesete s seboj "cash", mi smo pripravljivi, da ga sprejmemo, in oddan bo tam, kamor je, in bo namenjen, namreč za naše trpeče rojake v domovini.

Slehernega je torej dolžnost, da bo tega dne navzoč na tej prireditvi. Tisti, ki morebit delate tudi ob nedeljah, ste prošni, da pridete za par ur razvedrila v dvorano zvečer. Dajmo, pomagajmo vsi, doprinesimo vsi svoj delež. Naša kvota za ta večer je \$1.000 čistega dobička za siromake v domovini. Torej ali ste se odločili dati tega dne tudi vi svoj delež?

Zadnjič enkrat sem opisal kako se je odzval naš tu rojeni rojak John Hrovat, kateri je v armadi Združenih držav kot poročnik. Danes mi je v veselje poročati o drugem takem slučaju, ko se je odzval k temu našemu samaritanskemu delu, katerega vrši JPO-SS, Fred P. Česnik, sin obče spoštovane in poznane družine Česnik, katerega starši seveda bivajo sedaj na farmi v Painesville, O. Pred leti je bila ta družina, obstoječa iz 6 otrok, jako aktivna na kulturnem delavskem polju. Posebno pa se za tukajšnji Slovenski delavski dom na Waterloo Rd. so bili močno agilni. To družino tvorijo 4 dekleta in dva sinova. Mary, poročena Ogrinc, Anna, poročena Cergolj, Frances, por. Gorišek in Mrs. Tolar, Charles in Fred, katerega sem že omenil. Fred je izučeni kot električni inženir, in je dobil v armadi čin stotnika (captain). Kot avijator je preletel že skoro vso oblo sveta, namreč prevažna na bojno fronto bombnike.

Zadnji december se je nahajal za nekaj dni na dopustu in pripovedoval je o svojih vtisih, katere doživlja kot zrakoplovec. Bil je večkrat že v Avstraliji, na Havajskih otokih itd. Kot sin preprostega delavca, je bilo otežkočeno tudi njemu kot marsikateremu drugemu za šolstvo. Ampak šola ga je veselila in se je tako odločil, da se izučni v inženirstvu. Delal je, in ko si je dovolj doslužil, je šel v šolo v Ohio State univerzo, iz katere je dobil tudi diplomu inženirstva.

Knalu po graduaciji je bil pozvan v armado, kjer je že preko dve leti. Kapetan Česnik je tudi pripovedoval o bednem stanju po svetu, koder je šel in se vozil. Videl je trpljenje in v duhu kot sin zavednih staršev je tudi uvidel, kaka beda je morala biti tudi v naši Sloveniji. Očeta in mater je rad poslušal, kadar sta mu pripovedovala o zatiranju itd.

Ze pred časom je Fred prispeval za tukajšnji JPO-SS kot tudi za SANS. Ampak s tako vsoto, da se bi odzval tu bojen mlad Slovenec kot je naš stotnik Česnik, pa nismo pričakovali. Namreč njegov oče se oglasi pri meni v trgovini in mi pravi: "Jože, tu imaš \$1.00 za SANS, \$1.00 za pomožno akcijo od mene in matere. Tu imaš pa ček za \$50.00, katere mi je Fred poslal, da naj jih izročim na pristojno mesto.

Spočetka nisem mogel verjeti, da je \$50.00 ali ko pogledam

drugič, sem se prepričal. Torej čast in priznanje temu zavednemu mlademu ameriškemu Slovincu.

Dokler bo majka Slovenija imela še take svoje sinove, ne bomo se dali tako hitro ugonobiti.

Poleg tega mi sporoča Mr. Česnik, da je Fred tudi poslal domov, da naj mu nabavimo za \$3.000.00 vojnih bondov, sedaj ko imamo za to kampanjo. In ostali so jih tudi vzeli, torej kot zavedni Krašovci smatramo vsi, da vrše svojo dolžnost. Jaz bi tudi rad, pa saj veš, leta (preko 70) so, in na farmi ni veliko."

Torej kaj pa vi, ali ni to dovolj lep vzgled, katerega vam podaja ta naš tu rojen rojak. Ali se ne bi tudi vi mogli malo več zavedati svoje narodne dolžnosti in storiti svojo dolžnost? Ali ni ta vzgled posnemanja vreden?

Ne zahteva se od vas takih vsot, ne, ampak nekaj dolarjev, bi pa lahko zmogli tudi vi v ta namen. Slehernega je dolžnost, da se žrtvujemo in prispevamo za pomoč in osvoboditev našega trpečega naroda onkraj oceana. JPO, SS, je potrebna naše opore, kot tudi SANS.

Pri tukajšnji podružnici SANSa je tudi na delu naš predsednik Barbič, in se je odločil, da nabira prispevke od hiše do hiše. Torej Barbič tudi dela, pa pravijo, da ne dela. Seveda vsi zbiramo in prispevamo; rešitev je veliko odvisna tudi od nas samih. SANS tudi potrebuje, če hočemo voditi smotreno kampanjo za propagando o naših narodnih težnjah.

In to vse stane denar in zopet denar. Naši sovražniki imajo milijone na razpolago za laži propagando.

J. F. Durn,
tajnik št. 35 JPO.SS.

Opomini glede racijoniranja

Dne 12. septembra popoldne so postale veljavne rjave znamke za točke (point stamps) na prvih dveh in zadnjih dveh listih racijske knjižice št. 3. Te rjave znamke so edine v knjički št. 3, katere smete uporabljati do nadaljnega obvestila—tako poroča urad OPA.

Te rjave znamke služijo za nakup onih dobrin, katere ste kupovali z rdečimi znamkami v racijski knjički št. 2.—namreč meso, mast in olje, ribe in konzerve, sir, konzervirano mleko itd.

Nobene spremembe ne bo v pogledu postopanja za gospodinjice, trgovce na drobno in na debelo, za proizvajalce ali tovarnarje. Vse določbe za uporabo rdečih znamk v War Ration Book No. 2 so veljavne za rjave znamke v War Ration Book No. 3.

OPA naglašja, da mora od 12. septembra naprej vsak kupec imeti pri sebi tri racijske knjižice:

- Book No. 1 za sladkor.
- Book No. 2 za hrano v konzervah itd. (Modre znamke.)
- Book No. 3 za meso, mast itd. Rdeče znamke "Y" in "Z" iz knjižice št. 2 so veljavne od 12. septembra do 6. oktobra.

"THAT LITTLE GAME" Inter-national Cartoon Co., N.Y.—By B. Link



THESE ARE AMERICAN SOLDIERS GOING INTO ACTION. You need not worry about their flinching or failing—no matter what tough going they may meet. You can count on them to do what we're asking of them—to pay, with their lives if need be, the price of victory. But victory cannot be bought by these men alone. We've got to pay our share of the cost too. This month, that share is at least \$100 EXTRA—over and above all other buying—in U. S. War Bonds, for every man and woman in this country. Invest your share—today!

3RD WAR LOAN

BACK THE ATTACK...WITH WAR BONDS

SEZNAVITE JAVNOST Z VAŠO TRGOVINO POTOM...

'Enakopravnosti'

PUSTOLOVŠČINE

DOBREGA VOJAKA ŠVEJKA V SVETOVNI VOJNI JAROSLAV HAŠEK

(Nadaljevanje)

Lukaš ni odgovoril. Baloun je odprl molitvenik in začel polglasno čitati litanije za duše poizjnikov.

Nadporočnik je zgodaj legel in Baloun je molil dalje:

"Molimo za verne rajne! Daj jim večni pokoj, o Gospod, in večna luč naj jim sveti! Naj počivajo v miru! Podeli odrešitve slugam svojim, Bog moj, ki so v Tebe zaupali!"

Tedaj se je odgrnila plahta nad vhodom v skrovišče in vanje se je zmuznila bela postava.

"Mati božja klockotska, Švejkov duh! V grobu nima miru," je zajecjal Baloun in se umaknil za ležečega nadporočnika. Bela postava se je ustavila ob steni in začela otipavati na nji viseči nahrbtnik. Baloun, bolj mrtev kakor živ, je dvignil predse svoj molitvenik in začel zaklinjati:

"V imenu boga troedinega, izgini satan! Zaradi Gospoda našega, ki je umrl na križu, ne žali nedolžne duše!"

"Baloun, ti bik, ne nori! Ali si res prismojen ali pa si se tako našel, da imaš delirium tremens?" se je oglasil tih glas. "Za hudiča, molči, da ne zbudiš obrilajntanta! Jaz si do jutra že kako pomorem."

"Ježešmarja, on hoče ostati tu do jutra!" je zavreščal Baloun in padel na nadporočnika, kričeč: "Švejkov duh! Švejkov duh!"

Odeja je zdrsnila z nadporočnika in on je planil na noge. "Baloun, si li blazen? Kaj se godi?" se je okrenil k slugi. A od strani se mu je približala bela prikazen, dvignila roko k ščitku čepice in napela prsi:

"Pokorno javljam, gospod obrilajntant, da drv nisem prinesel in v gozdu mi je nekdo ukradel uniformo. Položil sem jo na mravljišče, da bi mi mravljinici iz nje pobrali uši in gnide; to je namreč, gospod obrilajntant, silno praktičen izum. Kako mravljinici vlačijo uši in odnašajo gnide, je kar veselje gledati. Pokorno javljam, da sem si potlej tam v strugi umil in nekoliko zadremal; in že je bila moja uniforma proč. Podnevi mi je bilo nerodno priti, da bi ne bilo sramote. Pokorno prosim za novo uniformo

in da izsledite tatu, ki me je pripravil ob medalje. Pravijo, da so danes nekoga ubili od naše kompanije."

"Dobiš uniformo, dobiš, Švejk!" je rekel olajšan nadporočnik. "Veš, Švejk, izkusil sem s teboj že marsikaj, a če bi te zares ubili, bi mi bilo na svetu žalostno."

"Pokorno javljam, gospod obrilajntant," se je zasmel žalostno Švejk, "da se torej že zaradi vas ne dam ubiti."

Baloun se je medtem zavedel in ko je Švejka otipal in videl, da celo puši, je verjel, da pred njim ni le tovarišev duh. Pripovedoval mu je, kako slavnosten pogreb je imel in da je šrapnel ubil tatu. Ko je Švejk slišal, da so medalje rešene, je dejal: "Torej mi je ukradel samo hlače in že ga je kaznovala smrt! Bog ve, kaj bi se zgodilo, ako bi bil tat obklevel tudi mojo bluzo. Zadelo bi ga pač še kaj hujšega."

Nekako teden nato so nastopili Ruši iznova. Kanoni so zopet gremeli neprestano in zabijali granate v avstrijske takope, da se je zemlja izpremenila v pekel. Dvanajst ur je padal ogenj brez prestanka, cefral živčevje, rušil kritja in uničeval ljudi. Zvečer, ko je oslabel, pa se je razleglo po okopih klikanje: "Zuruck! Zuruck! Alles zuruck!"

Bataljon se ni umikal, nego je bežal in vojakov niti ni bilo treba priganjati k naglici. Za njimi je često v daljavi zabučal zategel ruski "Hurr-raaaa!" kar je le še bolj napelo peresa po nogah. Pozno v noč so se vojaki prebijali skozi temo, brodeč do kolena po pesku in včasih po močvirju; potem se je prikazala pred njimi vasica, a vojak, na smrt utrujeni in ugnani, so zlezli v skednje. Sovražnik jih ni zasledoval in jim je privoščil počitek do jutra; potem je začel vas zasipavati s šrapneli.

Nadporočnik Lukaš je dal torej povelje k novemu umiku, hoteč z bataljonom dospeti na cesto. Kmalu so bili na nji, a zašli v strašen kaos. Včasih se je zvrnil voz, ki je zadrževal vse tako dolgo, da so ga vrgli s ceste za škarpo; potem pa so se ustavljali ob vozu vojak in po-

V Novi Gvineji



Maj. Archibald Roosevelt, sin Theodorja Roosevelta, in kapitan Carl E. Webber, se nahajata na sprejemu v Novi Gvineji. Njiju komandant, poveljnik Douglas MacArthur, je izjavil, da je Japonska v tej okolici sedaj na defenzivi.

5-letni deček molze krave



All Schuckman je komaj pet let star, a zna molziti krave kot veteran. Mali deček je pričel molziti krave ko mu je bilo komaj tri in pol leta. Da ima pri delu večje veselje, mu stari oče plača pet centov od vsake krave, ki jo namolze.

birali iz njega konserve, hlebe, sladkor, ne mence se za udarce s palicami niti za grožnje z revolverji. Med tolpo, ki je pleni la voz konserv, se je pomešal tudi Švejk; naložil si je plehovk poln brotzak.

Nadporočnika je že davno izgubil, a Balouna ni videl od rana. Sam se je valil zadovoljen dalje s človeško reko.

Pred njimi so gnali čredo goveje živine, s katero so tudi izkušali po cesti uti nevarnosti; cela truma volov, krav in telic se je zdaj pomešala med junaško vojsko sivomodre armade. ZA sovražnik je nadaljeval z največjim tempom; nastrelil se je na cesto in pošiljal na njo šrapnele v salvah. Živina se je začela plašiti, bosti in se zaglanjati v stene človeških teles. Na cesti so se začela delati klobka, valeda se z ene strani na drugo; ranjene živali, blaze od strahu, splašene od bolečin, so bežale, povaljajoče vse okoli sebe ter so utekale s ceste na polje.

Rusi so šrapnelom dodali gra-

Dekleta in žene!

Ali veste, da si boste prihranili precej denarja, če si naročite fini FUR COAT ali STERLING suknjo iz čisto volnenga blaga, naravnost iz tovarne.

Sedaj na Will Call?

Ne odlašajte, samo pokličite me, da vas peljem v tovarno, na mojo odgovornost, če kupite ali ne.

Vam se priporočam

Benno B. Leustig
1034 Addison Road
ENdicott 3426

OHIO MAN TO BE HONORED



Worden M. Spitler, Bloomville, Ohio, who will be honored as Achievement Percheron Breeder at a banquet Friday evening, September 24, at Delaware, Ohio. Frank C. Rathje of Chicago, president of the Percheron Horse Association of America, will be on hand to make the presentation and former Governor Myers and Y. Cooper of Ohio will act as toastmaster. D. J. Kays of Ohio State University is scheduled to speak on "Breed Building Leadership."

nate; ena je padla naravnost na sredo ceste in v ti zmedi se je odigrala tragedija, ki je ni mnogo vojakov niti opazilo. Iz ogromnega stebra dima je planila velika, močna krava; splašena je slepo dirjala dalje, zabodla rogove svoje sklonjene glave v nahrbtnik vojaka, ki je stopal ob kraju ceste; nato se je spustila v dir preko polja. Na rogovih je z jermenjem nahrbtnika visel mož, ki je klatil z rokami in kričal: "Stoj! Saj te ustrelje zaradi velezdaje! Ne, kaj takega se mi pa še ni pripetilo!"

Patrola osmega polka donskih kozakov je korakala previdno, korak za korakom naprej; tvorila je špico svojega oddelka, ki naj bi na poziciji zamenjal utrujene oddelke tretjega kavkaškega armadnega zbora. Pet jezdecov kozakov je jezdilo tiho po vozni cesti, držeč dolge sulice ob bokih konj; na robu mladega gozda so se ustavili in skočili s konj, ki so jih nato vodili za uzde. Praporček je šel spredaj; nenadoma se je okrenil in siknil: "Lezite!"

Padli so na zemljo, častnik pa se je brez konja odpeljal v goščo, odkoder je bilo slišati mukanje, topot in človeški glas. Kmalu se je vrnil in šepetaje dajal povelja; kozaki so skočili na konje in se razpršili v polkrogu, povsili sulice, potegnili sablje in čakali povelja. A povelja ni bilo. Tako so kozaki sami našli čudnega sovražnika; na planici se je pasla velika, lisasta krava, ki jo je vodil mož v razcefrani avstrijski uniformi na motovzu, ovitem okoli rogov. Nato je kravo privezal, počenil ob nji in začel molziti mleko v skodelo, govoreč sam s seboj: "Vidiš, liska, zdaj poj-

Gray Hair? NEW VITAMIN RESTORES NATURAL COLOR

Free Booklet Tells Of Thrilling Discovery; New Hope For Millions



One of the most sensational scientific discoveries of modern times is an anti-gray hair vitamin that restores natural, normal color to gray hair in nature's own way. Scientific investigation has revealed that gray hair, in many cases, may be due to a vitamin deficiency. Scientists have also discovered the particular vitamin that is necessary to restore color to the hair in such cases. Reports of tests made indicate remarkable results. Not a dye—not a tint—not a drug—not a medicine! It is a valuable food supplement. If you are among the millions of people who find themselves handicapped, in business or socially, because of gray hair, mail coupon below (or write) for free booklet about this marvelous new vitamin discovery. There is no cost or obligation, so send today.

United Vitamin Products, 9 W. Washington St., Chicago, Ill., Dept. 5

Send me FREE BOOKLET about the new ANTI-GRAY HAIR VITAMIN.
Name
Address
City State

deva skupaj in bova po teh gozdnih živala kot puščavnika."

Praporček je pomignil najbližjemu kozaku, ki je pristopil in častnik mu je pošepnil: "Vojni ujetnik? Blaznik? Ali kaj?"

"Vaše blagorodje," je šepetal kozak, "a on ima vintovko!" — "Res?" se je začudil poveljnik in zdaj šele opazil, da ima mož s kravo okoli pleč puško. — "No, naprej, deca!" je zakričal, in štirje jezdeci so planili na planico, naperili mužu sulice na prsi in zavpili nanj: "Roke kvišku!"

Mož vojak je takoj dvignil roke, kozak je skočil s konja in mu vzel puško, častnik pa je prijezdil k njemu in vprašal ruski: "Kdo pa si? Kaj počneš tu?" Mož pa je odpel bluzo in si razgalil prsi: "Ubijte me! Izdal sem cesarja!"

"Torej vas hudo žro uši?" je odgovoril kozak, meneč, da mu kaže razžrte prsi. "No, stopaj, rusko kašo pokušat! No, pašol, pašol!" In zgrabil je vojaka za ramo ter opazil, da ima na bluzi tri medalje. "Glejte križce ima! Torej je streljal na naše brate!" in priložil je vojaku za-usnično, mu odtrgal medalje in jih vteknil v svoj žep.

(Dalje priloženo)

Zemlja se nekoč ne bo več vrtela okoli svoje osi

Sin znanega angleškega učenjaka Darwina je že davno izračunal, da se zemlja vrti čedalje počasneje okrog svoje osi.

Na podlagi te ugotovitve lahko izračunamo, kdaj se bo zemlja ustavila. Po računih Darwina izgubi zemlja v 2,000 letih 10 sekund na hitrosti vrtenja. Učenjak je ugotovil, da vpliva luna na našo premičnico tako, da se vrti čedalje počasneje.

Isti učenjak je izračunal, da se je zemlja pred milijardami let vrtela šestkrat hitreje, tako da sta bila dan in noč po 4 ure dolga.

Torej bo v bodočnosti na polovici zemlje vedno noč, na drugi polovici pa stalno dan, ko se zemlja ne bo več vrtela okrog svoje osi.

Mali oglasi

Želim kupiti

dobro ohranjen avto, coupe, (od leta 1934 do 1940.) Kdor ima naprodaj, naj sporoči naslov v urad tega lista.

Dr. Slovenske Sokolice SNPJ priredi

Veliko plesno veselico V SOBOTO, 9. OKTOBRA v S. N. D., St. Clair Ave. Vstopnina 50c

John Pecon orkester

Stanovanje

S 4 SOBAMI SE ODDA V NAJEM. VPRAŠA SE NA 6513 EDNA AVE.

SOUND SYSTEM

INDOOR OR OUTDOOR
Posebni popust za društva
B. J. Radio Service
1363 E. 45 St. — HEnd. 3028

V najem

se odda stanovanje s 3 sobami in kopalnico; spodaj. Prednost imajo odrasle osebe. Najemnina \$18. Nahaja se na E. 162 St. Pokličite pred 4.30 uro: IVanhoa 2200 in vprašajte za Mrs. Novince.

Ako je treba vašo streho nanovo pokriti ali pa vaš fornez popraviti, pokličite nas. Vršimo tudi kleparska dela. — Proračun damo brezplačno.

Universal Roofing Service
1515 St. Clair Ave.
CH. 8376—8377
Ob večerih: ME. 4767

To se bo zgodilo po Darwinovih računih čez pet bilijonov let, toda le, če bo luna vplivala tudi nadalje na zemeljsko površino enako kakor zdaj.

V tem času se tudi v vesoljstvu lahko še marsikaj zgodi in morda čez pet bilijonov let zemlja sploh ne bo imela več svoje spremljevalke, lune.

Za delavce

ŽENSKÉ MOŠKI

za

važno industrijo

Splošna tovarniška dela

Šiht se menjajo; nič ob nedeljah.

Plača od ure

Državljanstvo ni potrebno

Arcrods Corp.

4437 E. 49 MI-8790

Južno od Harvard Ave.

Zglasite v delovnik 10. dop. do 5. pop.

ŽENSKÉ Strojne operatorice

in

učenke

za

DRILL PRESS

GISHOLT

PUNCH PRESS

SCREW MACHINE

MILLING MACHINE

WARNER SWASEY 2 A

LO SWING LATHE

ENGINE LATHE

Plača od ure poleg "overtime"

THE CLEVELAND TRACTOR CO.

19300 Euclid Ave.

ELEKTRICARJI

MILLWRIGHTS

POMOČNIKI

STOCK CHASERS

TEŽAKI

Visoka plača od ure, poleg "overtime"

MURRAY OHIO MFG. CO.

1115 E. 152 St.

TEŽAKI

STROJNI OPERATORJI DEČKI PREKO 16 LET

MORATE BITI DRŽAVLJANI

Chicago Pneumatic Tool Co.

1241 E. 49 St.

SNAŽILKE

za našo novo moderno CAFETERIA KUHINJO

Visoka plača od ure in bonus

Damo uniformo in obede

Thompson Aircraft Products Company
23555 Euclid Ave.

3rd WAR BOND LOAN
Buy More Bonds

Oglašajte v Enakopravnosti

Za delavce

TOVARNIŠKO DELO

100% obrambna tovarna Izkusnja ni potrebna Plača na uro, poleg "overtime"

Zahteva se "Availability Statement"
The Draper Mfg. Co.
E. 91 St. in Crane
1 blok južno od Union Ave.

Strojni operatorji

za

DRILL PRESS

GISHOLT

PUNCH PRESS

SCREW MACHINE

MILLING MACHINE

WARNER SWASEY 2 A

LO SWING LATHE

ENGINE LATHE

Plača od ure poleg overtime

THE CLEVELAND TRACTOR CO.

19300 Euclid Ave.

DEKLETA

da bi se učila za PUNCH PRESS OPERATORICE. Druge se potrebuje za splošno tovarniško delo. Jamčena plača od ure, do kler se ne privadite dela za plačo od kosa.

MURRAY OHIO MFG. CO.
1115 E. 152 St.

DRŽAVLJANSTVA SE NE ZAHTEVA

Ženske za snaženje
3.30 zjutraj do polodne
Dobra plača

Zavijači

(Wrappers)

s dobrimi povojnimi prilikami

Nobene nedeljskega dela
Ugodne delovne razmere
Zglasite se na 8. nadstropju
EMPLOYMENT OFFICE

HALLE BROS.

SPLOŠNO SNAZENJE

NUJNO DELO

48 ur dela tedensko

Državljanstvo se ne zahteva
Tedenska plača, poleg uniformo in perila. Zglasite se v PERSONNEL URADU
ST. LUKE'S BOLNISNICE
11311 Shaker Blvd.

MOŠKE IN ŽENSKÉ

se potrebuje za

splošna tovarniška dela

6 dni v tednu

48 ur dela na teden

Plača za ZACETEK

Moški 77½c na uro

Ženske 62½c na uro

Morate imeti izkazilo državljanstva in prestati zdravniško preiskavo.

Zglasite se na
EMPLOYMENT OFFICE
1256 W. 74 St.

National Carbon Co., Inc.

Back the Attack!

BUY WAR BONDS

3rd War Loan